

购房人违约金是开发商的200倍 盐城一别墅项目被指“太霸道”

**快报
调查**

热线: 96060

“如果退房，开发商的违约金只有总房款的千分之一，如果我付款违约，最高可追究我总房款20%的违约金。违约金额是开发商的200倍。”近日，盐城市民许先生向现代快报记者反映，他购买的别墅开发商违约，延期了1年9个月，起诉退房时才发现，合同中的违约责任明显不对等。该别墅楼盘为何延迟交付？合同约定是否有效？记者就此展开了调查。

现代快报+记者 姜振军



涉事的别墅楼盘 现代快报+记者 姜振军 摄

房贷还了几年，别墅一直没住上

2019年，许先生和爱人看到亭湖区环保科技城境内有别墅售卖，早就想购买改善性住房的一家人便去楼盘销售处商谈。“那里离市区20多分钟的车程，一路高架，交通很方便。”当年的六七月份，许先生便在绿地翠庭楼盘订购了一套212m²的别墅，总价160万元左右。

根据合同约定，许先生交付了30%的首付款，向银行贷款110万元左右。“合同约定，开发商应当在2021年6月28日前向购房者交付商品房，可是我们一直没有拿到房子，之前不知道什么原因工地停了很久。”虽然如此，许先生每个月还要向银行

业主起诉退房，发现合同责任不对等

“合同约定，开发商如逾期交付超过90天，业主有权解除合同。”为维护自身权益，2022年5月15日，许先生一纸诉状将绿地翠庭开发商起诉到法院，请求判令解除与开发商签订的《商品房买卖合同》及补充协议、返还首付款、返还截止到2022年5月1日的房贷本息18万元、赔偿违约金和各相关费用的利息。

许先生在维权过程中，发现购房合同中有很多责任不对等情况，比如开发商行使解除权时，有权向业主主张不低于总价款20%的违约金，但业主行使解除权时，仅能主张总价款

还几千元的房贷，“感觉是在帮开发商还钱。”

“工地经常停工，我们去找过开发商和住建局很多次了，一直没有能解决。”周先生和王先生也有类似遭遇。“我实在等不及了，资金被积压那么久，我给开发商发出解除购房合同通知函，要求解除合同，返还购房款并承担违约责任。”王先生说，开发商的延期交房已经给他和他的家庭造成了很大的影响。

绿地翠庭项目位于盐城青年东路（环保大道）与绿巢路交会处南侧，由绿地地产集团盐城东部置业有限公司开发建设，共有62套别墅，2019年对外出售，目前均已售出。

一波三折，开发商“草草”交房

2022年6月底，未起诉的业主代表再次找到开发商，对方再次承诺，会尽快进场施工，年底肯定交付。“没想到这次又忽悠了。”业主于先生说，2022年12月20日，业主们陆续收到开发商交房的书面和短信通知，要求大家在当年12月31日当天，带上相关手续来售楼处办理入住手续。

让业主们没想到的是，看到别墅和小区的环境后失望至极。“到处都是施工的痕迹，道路不平整，绿化没有搞好，水电都是临时的。”除了个别业主，绝大部分业主都拒绝收房。

开发商为何“草草”交房？细心的业主发现，在交房通知的最下面有一条“特别提示”的规定：如您不能在通知、预约的时间内来办理交房手续或逾期未能办理交房的，视为房屋已正式交付，相关风险与责任将一并转移至房屋买受人。

“原来，楼盘没有通过亭湖区相关政府部门的综合验收。”业主代表说，亭湖区住建部门答复，“楼盘不符合交房条件”。

分类广告 登录热线: 025-84783581, 13675161757
地址: 洪武北路55号置地广场1806室

门面出租 / 招租

国企房屋出租
珠江路中段百脑汇对面门面房
127.5 m² 出租，价低。电话：
13400077896

国企房屋出租
鼓楼傅厚岗11号阁楼房三套，
各约80 m²，可拆散租赁。电话：
13400077896

老年公寓

鼓楼区向阳养老院，有医疗、地
铁口、环境好、价优。66776779

0.1%的违约金。“真的太霸道了！”许先生说，如果退房的话，开发商的违约金只有总房款的千分之一，也就是1600元。如果他付款违约了，最高可以追究总房款20%的违约金，也就是32万元，“我的违约金额是开发商违约金额的200倍，非常不公平。”

在法律人士的建议下，许先生也向法院提出了判令开发商支付总价款20%的违约金。2022年7月，亭湖区人民法院环科城第一法庭开庭审理了该起房屋买卖合同纠纷案，原被告双方均到庭参加诉讼。目前，许先生还在等待法院的判决。



基础设施损坏 现代快报+记者 姜振军 摄



俭以养德 杜绝浪费



大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网

其他商业经营所必需的设施设备等，以上情况最终以实际交房为准，买受人对此无异议买受人也不得以此为由提出索赔或退房。

二、双方同意本合同第七条补充如下：

(一) 关于银行、公积金按揭付款方式的约定（仅适用于选择银行、公积金按揭方式者）

1、买受人必须在《认购书》约定日期内办理完毕银行、公积金按揭申请手续并签署抵押贷款合同（协议），并提供银行、公积金按揭所需全部真实资料。如逾期办理或逾期提供相关资料的，逾期不足10天的，买受人按日以应付未付款的万分之二向出卖人支付违约金；逾期10天以上不足20天的，买受人按日以应付未付款的万分之二向出卖人支付违约金；逾期20天以上视作买受人单方解除本合同，买受人应向出卖人支付该商品房总价款的20%作为违约金。出卖人无须通知买受人，可另行销售该商品房。

如买受人采用住房公积金贷款方式付款购房的，须在合同签订后当日内将申请贷款所

第十一章 逾期交付责任
除不可抗力外，出卖人未按照第十一条约定的时间将该商品房交付买受人的，双方同意按照下列第 1 种方式处理：

1. 按照逾期时间，分别处理：（1）和（2）不作累加）。
(1) 逾期在 90 日之内（该期限应当不少于第八条第1（1）项中的期限），自第十一条约定的交付期限届满之次日起至实际交付之日起，出卖人按日计算向买受人支付全部房价款万分之 0.5 的违约金。（该违约金比率应当不低于第八条第1（1）项中的比率）。

(2) 逾期超过 90 日（该期限应当与本条第（1）项中的期限相同）后，买受人有权解除合同。买受人解除合同的，应当书面通知出卖人。出卖人应当自解除合同通知送达之日起 15 日内退还买受人已付全部房款（含已付贷款部分），并自买受人付款之日起，按照 X % 不低于中国人民银行公布的同期贷款基准利率（该比率应当不低于本条第1（1）项中的比率）计算给付利息；同时，出卖人按照全部房款的 0.1 % 向买受人支付违约金。

买受人要求继续履行合同的，合同继续履行，出卖人按日计算向买受人支付全部房价款万分之 0.5 （该比率应当不低于本条第1（1）项中的比率）的违约金。

2. X 。

合同约定双方违约金支付标准差别很大 购房业主供图

住建局回应

目前还达不到交付条件

3月16日，现代快报记者来到绿地翠庭项目现场，从外观看整个项目已经竣工，门口有两名保安值班，各有一名保洁和维修工在小区里作业，偌大的小区里只有一户有装修的迹象。在多个变电箱旁边，还有不少电线裸露在外，有些植物枯死，几个水泥盖破损严重。

“水也通了，就差电了。”维修人员指着被紧锁的变电箱说，现在用的还是临时电。绿地地产集团盐城东部置业有限公司相关人士坦言，公司之前遇到了困难，但即便很困难，经过努力，已在去年年底基本验收通过。

该人士称，有些着急的业主已经拿房提前使用，准备或正在装修，目前不影响业主居住及使用。“临时电不需要业主给电费，都是我们开发商承担。”该人士说，“少量的手续，我们正在完善，五月份左右肯定能通过综合验收，达到法定的交房条件。”

“如果按照规范来，这个别墅楼盘目前是不能交付的，还没有竣工验收备案意见。”亭湖区住建局副局长金洪梅表示，目前该项目的外供电还没有到位，住建部门一直在督促开发商，把能报的材料先报过来，看看哪些还没有到位，“预计四月份结束，5月份能达到验收备案条件。”

律师

加重对方责任的格式条款无效

“我真的想退房，已延期将近2年了，我现在每个月还在还贷款。”许先生说，经过这次，他已经对开发商失去了信心。“小区的外墙涂料、车库位置、道路宽度等，我看后都不太满意。”业主周先生认为。

江苏江左律师事务所律师刘友财翻看过业主的购房合同后认为，本案中，开发商作为提供格式条款的一方，应当遵循公平原则确定双方的权利和义务，不合理地免除或者减轻自己的责任、加重对方责任、限制对方主要权利的，该格式条款无效。在涉案合同中，充斥着大量减轻开发商责任、加重购房人责任的条款。双方地位明显不对等、显失公平，法院会根据实际情况进行依法裁判。

“没有经过竣工验收备案就交房，这样的交房行为也是无效的。”刘友财表示，开发商虽然发放了通知“草草”交房，但对于购房人而言，房子逾期交付违约金应自合同约定的交付日期的次日起开始计算，一直到竣工验收备案之日为止。“此外，临时电是不安全的，如果在项目未竣工验收的情况下发生了事故，购房人还可以依法要求开发商承担相应责任，赔偿损失。”

刘友财说，根据《中华人民共和国建筑法》的规定，取得竣工验收备案证明材料是交付房屋的前提条件，开发商不能将未经竣工验收备案的商品房交付给购房人。根据《建设工程质量管理条例》的规定，建设单位未组织竣工验收擅自交付使用的、验收不合格擅自交付使用的，对不合格的建设工程按照合格工程验收的，有关部门可责令其改正，并处以罚款，造成损失的，依法承担赔偿责任。